

ПАМЯТНИКИ И ПАМЯТНЫЕ МЕСТА, КАК ФАКТОР СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ И ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЁЖИ

8 ноября отмечается День Сибири. Дата, учрежденная по указу императора Александра III в 1881 году, была посвящена трехсотлетию присоединения Сибири к Российскому государству. В 2023 году — 442 года этому исторически важному событию.

С первого похода за Урал многонациональной казачьей дружины атамана Ермака начинается история освоения Сибири. Вся современная территория Сибири от Урала до Камчатки освоена и закреплена за Россией тоже казаками. С казаками связана прокладка новых путей и освоение бассейнов сибирских рек. Все сибирские казачьи линии постоянно укреплялись донскими, кубанскими, терскими, оренбургскими и уральскими казаками. Расширился доступ в казачество крестьян, добровольно пожелавших связать свою судьбу с охраной русских рубежей. На пограничные линии также призывались городские и станичные казаки. Ермаковы казаки дошли до Тихого океана, поставили много городков, самый крайний — г. Охотск, возле Японии.

На гербе города Тюмени начертано «От сего града начинается». На гербе Тюменской области слова «Сибирью прирастать будет» взяты из высказывания М.В. Ломоносова «Российское могущество прирастать будет Сибирью». И все последующие события доказали это. Огромный сибирский край был определен промыслом Божиим стать достоянием российского государства. Это была единственная в мире Империя, образовавшаяся не в результате захватнических войн или колонизации с истреблением коренного населения, а исключительно мирным путем. Только благородство, уважительное отношение к разным народам явилось успехом! Сближение русского трудового и сибирских племен благоприятствовало развитию производительных сил и преодолению вековой разобщенности сибирских народов, воплощая в себе будущее России. Ермак не только оказался первопроходцем, но и положил начало великой дружбе народов Сибири. Соратники похода Ермака и их потомков внесли большой вклад в последующий процесс присоединения и освоения громадного Сибирского региона.

Орган территориального общественного самоуправления «Совет микрорайона Тура г. Тюмени», в целях сохранения исторической памяти и патриотического воспитания молодежи, привлечения внимания и интереса жителей всех возрастов и общественности к популяризации казачьей культуры, к духовному, культурному, традиционному наследию России 29 января 2015 года, собрав в поддержку 1798 подписей жителей г. Тюмени, внес предложение

по установке памятника Ермаку в сквере «Казачьи луга» в жилом районе «Тура» в связи с 435-летием исторической даты, присоединения Сибири к Московии, взяв за основу фигуру Ермака, созданную скульптором Парменом Петровичем Забелло в конце XIX века. Первая попытка установки памятника Ермаку не дала положительного результата. Совет ТОС микрорайона Тура г. Тюмени, в целях развития культурно-познавательного и событийного туризма по казачеству в Тюмени, в феврале 2021 года подал проект «Легендарным казакам-первопроходцам Сибири» на городской проект «Инициативное бюджетирование» композицию из трех казаков и получил поддержку жителей по итогам голосования на портале «Я решаю!», Но городская комиссия не согласовала проект, предложила разработать новый вариант композиции. В сентябре 2021 года Совет ТОС микрорайона Тура г. Тюмени провел открытый публичный конкурс на разработку эскизного проекта скульптурной композиции «Легендарным казакам — первопроходцам Сибири». Конкурсной комиссией Администрации города Тюмени было принято решение — при формировании технического задания использовать работы трех призеров. Первое место не присуждать. Второе место занял ООО ДС «Юнтес», Два третьих места присуждено Бабурову Сергею Ивановичу и Бондаренко Ирине Витальевне. Поэтому скульптура представляет собой соединение творческой мысли всех конкурсантов. Изготовила памятник фирма ООО «СМ Технологии» из Уфы, выиграв конкурс из 10 конкурсантов. Появление этой скульптурной композиции стало возможным благодаря программе вовлечения граждан в местное самоуправление через проект инициативного бюджетирования города Тюмени. В 2022 году за эскизный проект голосовали жители всего города. Установка этого памятника 19 декабря 2022 года в сквере «Казачьи луга», в год культурного наследия России к 440-летию Сибирского казачьего войска рядом с Казачьим храмом, является данью памяти подвигу сибирских казаков-первопроходцев и еще раз подтверждает, что нынешнее поколение с уважением относится к уникальному историческому, культурному, духовному наследию российского казачества. Скульптурная композиция должна способствовать развитию туристической привлекательности города и сохранению культурно-исторических традиций областной столицы. Сквер «Казачьи Луга» назван в связи с увековечиванием названия «Казачий луг». В научно-исследовательской работе ведущего специалиста консультационно-экспозиционного отдела «Музейного комплекса им. И.Я.Словцова» г. Тюмень Бушарова Евгения Альбертовича указано, что «упоминание Казачьего луга датируется 1700 годом и, очевидно, что луг имел название казачьего в более ранние времена. Казачий луг-это имя собственное, обозначавшее территорию, на которой в настоящее время располагаются районы Казачьи луга, Лесобаза, пос. Энтузиастов. Можно предположить, что именно на этом месте, где сейчас расположен жилой район «Тура», 8 месяцев стояла дружина Ермака, именно отсюда (из-под Чимги-Туры) по реке 22 мая 1581 года она двинулись на Тобольск,

ведь недаром эти места называются Казачьи луга. Установленный в сквере памятник просматривается с ул. Домостроителей, которой в планах присвоить название ул. Казачий тракт. Эта улица начинается от моста через реку Тура в районе жилого района «Тура». Мост стал кратчайшим путём от Тобольска до центра города Тюмени, следовательно, этой дорогой будут следовать все экскурсии в сторону Тобольска, что позволит скульптурную композицию «Легендарным казакам-первопроходцам Сибири» включить в туристический маршрут. 25 марта 2023 года в жилом районе «Тура» состоялся Совет атаманов Международной общественной организации «Союз сибирских, уральских, оренбургских, семи-реченских казаков». В ходе встречи атаманы выразили слова благодарности Совету ТОС микрорайона Тура за вклад в пропаганду и сохранение истории казачества, а также поддержали идею создания музея казачества. По предложению Совета ТОС микрорайона Тура г. Тюмени в сквере «Казачьи луга» к 2024 году будет построен Общественный центр «КАЗАЧЬИ ЛУГА», в котором запланировано создание музея казачества, проведение экскурсий по истории казачества. Рядом со сквером «Казачьи луга» построен Храм в честь преподобного Серафима Саровского, которому 5 марта 2015 г. на заседании Епархиального совета Тобольско–Тюменской епархии принято решение присвоить статус «Казачий храм». Данное решение получило одобрение и благословение Его Высокопреосвященства митрополита Тобольского и Тюменского Димитрия. Событие это — историческое. Никогда еще на территории нашего обширного региона не было храмов с подобным статусом. В нём дети и подростки школьного возраста посещают отделение казачьих кадетов при воскресной школе. На базе Храма создана воскресная школа и клубное объединение «Умелые ручки». Стало традицией проведение 22 мая, в день памяти святителя Николая Чудотворца, казачьего праздника «Потомки Ермака». В них принимает участие настоятель храма иерей Владимир Язов, который в Тобольско-Тюменской Епархии курирует вопрос по взаимодействию с казачеством Тюменской области, является потомственным казаком. На территории Казачьего храма установлен отремонтированный памятник-камень Ермаку, перенесенный с Исторической площади, который был установлен 06 декабря 1992 года. Все эти факторы способствуют созданию и развитию туристического маршрута «Путь Ермака», совершенствованию работы по гармоничному воспитанию детей и молодежи, формированию здорового образа жизни, повышению культурного уровня и качества жизни населения, укреплению связей между различными регионами и народами, сохранению культурно-исторических традиций города Тюмени, развитию культуры российского казачества.

ПРИМЕЧАНИЕ:

Использованы материалы: статьи ГТРК Регион-Тюмень «День России возрождается», Людмилы Запрудиной «День Сибири: праздник из прошлого»;

приложение к журналу «Новая книга России «СУДЬБЫ БОЖИИ или венки на могилу славного атамана Ермака Тимофеевича»; научно-исследовательская работа ведущего специалиста консультационно-экспозиционного отдела «Музейного комплекса им. И.Я.Словцова» г. Тюмень Бушарова Евгения Альбертовича; еженедельник «Тюменский край», ноябрь 2015 г. статья «Тюмень отпразднует День Сибири», материалы по коллекционному изданию «Ермак», статья Анатолия Винникова «Наш славный предок», информационный бюллетень фонда имени Ермака Тимофеевича, (2011 год); электронного справочника Тюмени.

